

## 区领导带队到重点企业开展暖企安商行动 确保一季度“开门稳”“开门红”

江门日报讯(见习记者/任佳燕)近日,区委书记劳茂昌带队深入辖区重点企业开展暖企安商行动,助企纾困,并督促疫情防控和安全生产工作,科学谋划2023年发展蓝图,确保一季度实现“开门稳”“开门红”。区领导梁海标、刘辛参加调研。

在广东江粉高科技产业园有限公司,调研组详细了解企业复工复产、生产经营、市场拓展等方面的情况,共同分析当前行业发展趋势,积极为企业发展出谋划策,及时回应企业诉求。调研组强调,企业要坚定发展信心,紧盯目标任务,稳住市场份额,保持良好增长的态势;

同时要瞄准市场发展前景,不断调优产品结构,保质保量,及时抓住机遇开拓多元发展新赛道;相关部门要及时与企业沟通,积极帮助企业对接相关产业,主动为企业送政策、解难题、办实事,助力企业迎来新的发展机遇。

在嘉宝莉化工集团股份有限公司,调研组针对企业生产经营、外贸出口、创新研发等方面进行深入交流,并就打造电商产业园、完善本地码头的货运制度等事项进行探讨,为企业新一年的发展规划建言献策、加油鼓劲。调研组强调,要坚持实体为本、制造业当家,推动优势资源向制造业集聚,集中一切资源要素服务

实体经济;相关部门将进一步做好各项服务,为企业营造良好发展环境,全力以赴排忧解难、保驾护航;企业要主动出击开拓市场,内外联动促进营销,在新形势下取得新进展。

在大江集团,调研组与企业相关负责人深入交流,了解企业生产、技术、市场、销售、用工需求等方面的情况,并就产业政策、税收政策等方面进一步探讨摩托车行业转型升级的“突围路径”。调研组鼓励企业提振发展信心,进一步增强核心竞争力,积极培育新的增长点,努力在变局中找到新机遇。同时强调,企业要抓住新的消费需求和发展机遇,积极发挥

龙头企业的带动作用,助力摩托车行业在蓬江持续做强做大。

调研组强调,企业要持续做好疫情防控和安全生产工作,落实工业企业疫情防控网格化、信息化管理,加强对关键岗位、关键工序员工的生活、防疫和轮岗保障,建立健全高效的保障机制;要时刻绷紧“安全弦”,织密“责任网”、把好“安全关”、守好“平安线”,力争做到安全措施精准到位、生产生活平安有序;要严格落实属地管理责任、部门监管责任、企业主体责任,加强监督问责,以“时时放心不下”的责任担当全力维护社会稳定。

## 蓬江区高标准建设“一园一基地” 打造港澳青年 创新创业集聚地



广东江门人力资源服务产业园。

随着首届港澳青年粤港澳大湾区就业创新创业推进会的举办,“澳车北上”政策实施、香港至内地高铁试运行,一系列消息透露出粤港澳大湾区正在加速走向一体化,为大湾区众多青年创新创业带来发展机遇。

作为中国侨都,江门市侨资源十分丰富,祖籍江门的港澳同胞众多。在此基础上,蓬江区在国家、省、市的引领下,积极抢抓粤港澳大湾区建设重大机遇,主动发挥侨资源优势,深入贯彻落实市委“1+6+3”工作部署,不断推进“港澳融合”“侨都赋能”等工程建设,推动经济社会高质量发展迈上新台阶。

近年来,区人社局积极拓展面向港澳青年的创新创业空间,高标准建设广东江门人力资源服务产业园、珠西创谷就业创业基地(即“一园一基地”),打造港澳青年创新创业集聚地,当好港澳青年就业创业“引路人”,让更多港澳同胞和海外侨胞扎根蓬江谋发展。

### 广东江门人力资源服务产业园 满足进驻机构各种需求

广东江门人力资源服务产业园建筑面积约4040平方米,是由江门市人力资源和社会保障局与蓬江区人民政府共同建设,采取政府主导、政策扶持、市场运作模式共同打造的人力资源服务产业集聚区,也是具有侨乡特色的省级人力资源服务产业园。

园区内建有机构办公区、众创空间、成果展示区、会议培训、“一站式”服务窗口、多媒体直播间、人才测评中心、商务洽谈区八大功能分区,满足进驻机构办公、交流洽谈、线上线下培训等各种需求。目前,产业园入驻机构营业收入累计18.59亿元、税收累计2396.57万元,服务企业数9.75万家(次),服务人数388.79万人(次)。仅在2022年,产业园入驻机构服务蓬江区企业超300家,服务港澳企业110家,服务港澳青年80人。

### 珠西创谷就业创业基地 累计孵化企业238家

珠西创谷就业创业基地占地1.07公顷,各类配套设施齐全。作为广东首批粤港澳大湾区港澳青年创新创业基地——中国(江门)“侨梦苑”华侨华人创新创业集聚区内5个创新创业基地之一,该基地是蓬江区重点打造的吸引港澳青年创新创业的主要载体。2021年11月,该基地被省人社厅认定为“粤港澳大湾区港澳青年创新创业基地”;2022年,被评为中国(江门)侨梦苑“侨创圆梦”基地。此外,该基地还是目前江门唯一获得广东省认定的省级粤港澳科技企业孵化基地,是吸引港澳台及海外青年创新创业的重要“桥头堡”。

据统计,该基地累计孵化企业238家。目前,基地入驻企业约130多家,总入驻率达95%,港澳台(海外)青年创立的企业占在孵企业43%,入驻的港澳台企业40多家,港澳台人才超过100人。此外,入驻企业已申请知识产权数达455个,共获得国内外各类奖项86个,其中港澳企业获奖55个。

近年来,区人社局通过积极开展各项活动,落实港澳青年各项就业创业优惠政策,为港澳青年在蓬江就业创业提供便利。比如,开展送政策送服务活动,走进园区向港澳青年宣讲江门就业创业政策,全力支持港澳居民到蓬江区就业创业,已累计向园区港澳企业发放各类就业创业补贴超过10万元。

(文/图 胡晴晴 李佩瑶)

## 蓬江预制菜品亮相江门市消费帮扶馆

火红的灯笼、大红的包装,美味的佳肴……在本月初开放的江门市消费帮扶馆里,除了来自江门对接帮扶地区广西崇左、四川甘孜、黑龙江七台河的农产品之外,还有通过“脱贫地区农副产品网络销售平台”对接的来自新疆、甘肃、山西等的农副产品,更有杜阮凉瓜、新会陈皮等侨都农产品,到处一片喜气洋洋。

记者了解到,“侨都预制菜”线下专区专柜落户江门市消费帮扶馆和江门侨润生鲜超市(水南路)店,首批6家企业共71款预制菜品产品同步上架,着力打造“一站式”预制菜线下购买体验中心。其中,来自江帆水产、海农岛、首府预制菜、诗邑侨都等蓬江企业的预制菜品也亮相。

成立于1992年的江帆水产,依托江门丰富的水产资源,对海蜇、海螺等水产品进行深加工。除了供应港澳地区,其九成产品出口至东南亚及南美等海外市场。此次主要带来了系列罐头类名牌产品,如入选广东省第二届名优产品的“江帆”牌鲍汁海螺片罐头、入选首批侨都预制菜“江门十二菜”之列的碗烧味金蚝罐头、申报参加广东省“十大粤味预制菜”评选的鲮鱼汤罐头等,在一众预制菜品中独具特色。“鲮鱼汤罐头是我们新开发的预制菜品,原料简单,不添加任何防腐剂,通过高温杀菌制成的罐头,可以在常温下放置2年以上,是十足的粤式汤品。产品带有自加热包装,食用方便,还是挺受欢迎的。”江帆水产总经理李仲斌说。

2019年开始布局预制菜市场的首府预制菜,重点推出金汤鲍鱼花胶鸡、全美宴佛跳墙、罐头牛奶花胶等拳头产品。其中,全美宴佛跳墙将多种名贵食材的味道相互渗透在一起,却又保持着各自的鲜美,和而不同,味中有味。“我们希望在保障菜品的新鲜度和原本味道的前提下,将传统菜品和滋补品融入预制菜,为现代消费者解决多重需求。”首府预制菜总经理廖海涛说。

记者了解到,这些产品线上线下同步展示,现场还有不少市民前来询问“年夜饭”套餐的种



蓬江预制菜品齐齐亮相。

市民到现场了解预制菜品。

类和价格。此外,现场还设有直播渠道,市民可通过直播渠道购买。市民陈阿姨对“年夜饭”套餐的菜单进行拍照,并分享至家庭微信群。“我看到套餐里的菜品比较多,让家人们一起‘出出主意’,一起挑选好的菜品。”陈阿姨表示。

市民何女士是重庆人,今年刚刚参加工作,将迎来在蓬江区度过的第一个春节。在参观完馆内相关产品后,她立刻下单购买了一份

佛跳墙大餐。“我和男友都不会做饭,但是过年还是要有点仪式感,这些预制菜买回家既方便,又特别,相信会让今年的年夜饭别有味道!”何女士说。(文/图 胡晴晴 任佳燕)

## “全国行政执法先进个人”林东兴: 执法为民 打造白沙执法新形象

“办法总比困难多!”在镇街综合行政执法改革推行之初,时任白沙街道综合行政执法办公室主任林东兴经常这样勉励执法队员。

近日,司法部公布《关于表彰全国行政执法先进集体和先进个人的决定》,对全国行政执法和执法监督领域工作突出的先进典型予以表彰。全省共10个集体、20名个人上榜,而林东兴正是其中一员,被评为“全国

行政执法先进个人”。

林东兴从事执法工作20多年,曾是一名人民警察。自2020年全市全面实施镇街综合行政执法改革以来,林东兴坚持执法为民的宗旨,带领综合行政执法办公室全体人员迎难而上,持续推进执法规范化建设,打造白沙执法新形象,确保行政执法职权调整放得下、接得住、管得好,助力提升基层依法治理能力水平。

江门日报记者 罗霏 通讯员 宋慕仪 谭霖

### 探索“网格化+信息化+规范化”执法模式

路虽远,行则将至;事虽难,做则必成。白沙街道是老城区,老旧小区多、人口多。当时,白沙街道综合行政执法办公室刚刚成立,行政执法力量较少,需要承接区级行政执法部门调整的731项行政执法权,工作压力与难度可想而知。

面对困难,林东兴与其他执法人员没有畏惧。为了确保执法改革顺利推进,林东兴将执法队伍划分为网格组、办案组、法制审核组和普法宣传组,探索出了可复制推广的“网格化+信息化+规范化”执法模式,通过各网格开展辖区综合性巡查,广泛应用江门市一体化行政执法平台(以下简称“江门粤执法”)开展执法办案,促进执法效能和执法水平提升。

自2020年11月区级调整下放执法职权以来,白沙街道综合行政执法办公室应用“江门粤执法”办理案件2875宗,没有被申请行政复议和被提起行政诉讼的案件,案件质量和案件数量均走在市前列。林东兴与其他

执法人员还先行先试,聚焦“有形的规范化推动执法办案规范化”,高质量完成全市镇街综合行政执法规范化试点建设。经过努力,白沙街道综合行政执法办公室被列入省委全面依法治省委员会办公室实地教学点,为推进市域社会治理现代化提供了“蓬江样本”,相关经验做法还登上中央电视台新闻频道栏目。

### “学、练、考”提高人员执法水平

镇街综合行政执法改革涉及的区级职能部门下放的行政执法职权较为广泛,对执法人员整体素质要求较高。

改革之初,一线执法人员普遍存在怕得罪人不愿办案、怕出差错不敢办案、怕麻烦不想办案等思想顾虑。为提升办案人员思想意识,培养敢办案、能办案的能手,林东兴通过“学、练、考”多维度提高人员执法水平。“学”就是以学习促提升。近年来,林东兴带头创建“学法课堂”,每周讲授执法相关法律法规、执法要点和注意事项,涵盖常用法律法规33部,涉及法条约660条。

“练”就是以实操强能力。作为白沙街道

综合行政执法办公室负责人,林东兴主动邀请各辖区行政执法部门导师到辖区执法一线开展现场执法实操讲解,帮助执法人员掌握执法实务技能。

“考”则是以考试检验成效。白沙街道综合行政执法办公室每季度举办执法考试,岗位比拼等活动,以试促学、以考促学、以考促行,不断提高执法队伍能力水平。

目前,白沙街道综合行政执法办公室还作为蓬江区镇街综合行政执法“导师制”实训基地,为镇街综合行政执法互动体验教学搭建起全方位、多维度的培训平台,有效促进执法人员素质全面提升。

### 执法有力度 干事有温度

行政执法工作一头连着政府,一头连着群众。“它直接关系到群众对党和政府的信任,也关系到群众对法治的信心。”一直以来,林东兴以“执法有力度、干事有温度”为标准,努力让人民群众在每一个执法决定中感受到公平正义。

白沙街道江礼大桥、范罗岗一带的占道经营现象由来已久,曾是周边群众反映最强烈的问题。“对于这一现象,我们肯定不能一刀切,而是要重点疏导400多户占道经营者,让他们切身理解工作的意义。”林东兴说。

为此,林东兴多次上门约谈占道经营者,晓之以理、动之以情,耐心劝导教育,并引导他们到规划好的便民服务区进行摆摊。

如此一来,没有冲突、没有拉锯,一直困扰群众的江礼大桥、范罗岗一带的占道经营问题得到顺利解决,400多户占道经营者的生计来源也有了保障,最终还路于民,让群众拥有干净、舒适的市容环境。

除此以外,林东兴还加大普法宣传力度,指导执法人员以实际办理的案件为原型,开展漫画说法,以通俗易懂的方式普法宣传,通过南方plus、直播江门、蓬江发布等媒体累计宣传覆盖超6万人次,切实提高群众的法治意识和法治素养,实现“春风化雨,润物无声”的普法效果。

林东兴表示,被评为“全国行政执法先进个人”,是激励更是动力。“我会不忘初心,继续坚持执法为民的宗旨,严格规范公正文明执法,着力解决人民群众所需所急所盼,增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。”

## 兰石公园健康驿站 转为便民公寓

江门日报讯(记者/胡晴晴)1月8日起,我国对新冠病毒感染正式实施“乙类乙管”。根据相关要求,兰石公园健康驿站转为便民公寓,为蓬江区稳岗留工、留蓬过节、城市功能保障和重点企业的人员及家属提供住宿便利,接受个人或单位预约申请办理入住。

兰石公园便民公寓依山傍水,空气清新、环境优美,位于兰石公园边,搭配五彩的色彩设计,有着“公园里的彩虹便民公寓”美誉;公寓配备了经验丰富的医护人员,可为入住的群众提供便民医疗服务。一旦入住人员有发热、咳嗽、呼吸困难等不适,医护人员会第一时间提供针对性健康指导和健康科普。

此外,兰石公园便民公寓还配备信息联络、清洁消毒、安全保障、后勤保障等工作人员,共同保障临时居住点的日常运维,为入住人员提供一个安全、安心的居住环境。

有意入住的人员或单位,可通过电话进行预约(预约电话为0750-8017341),预约成功后凭个人身份证即可办理入住。住宿费用为每人每天150元;餐饮费为每人每天100元,包括早、中、晚三餐。困难人士提供相关证明材料经申请可给予优惠。